



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№152 (24444)

Пятница, 12 августа 2016 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

ГЕНЕРАЛ АРМИИ В.Г. КУЛИШОВ И Ю.А. КОКОВ ОБСУДИЛИ ВОПРОСЫ ЗАЩИТЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ НА ТЕРРИТОРИИ КБР

Сегодня состоялась двусторонняя встреча первого заместителя директора ФСБ РФ – руководителя Пограничной службы ФСБ России, генерала армии **Владимира Кулишова**, находящегося в республике с рабочим визитом, и Главы КБР **Ю.А. Кокова**.

Обсуждены вопросы дальнейшего обустройства государственной границы на территории Кабардино-Балкарии, реализации совместных мер по предотвращению ввоза

извне оружия, наркотиков, проникновения членов незаконных вооружённых формирований.

Ю.А. Коков и **В.Г. Кулишов** высказались за формирование устойчивого контроля на границе, системы пограничной безопасности, наращивание дальнейшего взаимодействия региональной власти и территориального Пограничного управления Федеральной службы безопасности РФ.

Соб. инф.

УКАЗ Главы Кабардино-Балкарской Республики О присвоении почётного звания «Заслуженный строитель Кабардино-Балкарской Республики»

За многолетний добросовестный труд присвоить почётное звание «Заслуженный строитель Кабардино-Балкарской Республики»:

- БАЛКАРОВУ Вадиму Владимировичу** – директору общества с ограниченной ответственностью «Строй-Универсал»;
- ТОКУБЕВУ Руслану Батталовичу** – директору общества с ограниченной ответственностью «Оникс»;
- ФЕДОТОВУ Василию Ивановичу** – начальнику строительного участка №1 общества с ограниченной ответственностью «Трест «Ай-Би-Си Промстрой»;
- ШОМАХОВУ Жамалу Цаловичу** – начальнику ремонтно-строительной группы муниципального унитарного предприятия «Управляющая компания «Водоканал»».

Глава Кабардино-Балкарской Республики **Ю. КОКОВ**

город Нальчик, 9 августа 2016 года, №91-УГ

СТАТС-СЕКРЕТАРЬ – ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА ОБОРОНЫ РОССИИ Н.А. ПАНКОВ И ГЛАВА КБР Ю.А. КОКОВ ВРУЧИЛИ НАГРАДЫ ПОБЕДИТЕЛЯМ МЕЖДУНАРОДНОГО КОНКУРСА «ЭЛЬБРУССКОЕ КОЛЬЦО»



Статс-секретарь – заместитель Министра обороны России **Николай Панков** и Глава КБР **Юрий Кокров** вручили награды победителям международного конкурса горных подразделений «Эльбрусское кольцо».

В соревнованиях приняли участие сборные команды России, Казахстана, Китая, Ирана, вне конкурса выступал коллектив ДСОААФ.

Золотые медали завоевали горные стрелки сборной команды Российской Федерации, «серебро» у военнослужащих Китайской Народной Республики, бронзовые призы – представители Казахстана.

«Состязания проходили на гостеприимной земле Кабардино-Балкарии, на территории Приэльбрусья, и объединили более 70 военнослужащих из четырёх государств. Две страны прислали своих представителей в качестве наблюдателей», – отметил **Николай Панков**.

За десять соревновательных дней военнослужащие прошли маршрут протяжённостью 105 км с общим перепадом высот 3,5 км, преодолели восемь горных перевалов, семь ледников, три горные реки, совершили восхождение на высшую точку европейского континента – вершину Эльбруса.

Международный конкурс «Эльбрусское кольцо», по оценке организаторов, станет мощным стимулом для развития партнёрских отношений, укрепления доверия и взаимопонимания между



вооружёнными силами разных стран.

Перед торжественной церемонией закрытия конкурса состоялось возложение венков к мемориалу «Эльбрус», где захоронены 192 бойца Красной Армии, погибших в боях с фашистами в годы Великой Отечественной войны, и к Вечному огню.

Присутствующие почтили память отважных людей за Родину вином минутой молчания.

По материалам управления пресс-службы и информации Министерства обороны Российской Федерации

□ АПК

СОЕВЫЙ ПОТЕНЦИАЛ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ



Аслан Борисов

– За последнее время в нашей республике заметно повысился интерес как агробиоземленов, так и учёных этой культуре, – отмечает доктор сельскохозяйственных наук, профессор, заведующий растениеводства Кабардино-Балкарского аграрного государственного университета им. В.М. Кокова **Ирина Ханиева**. – В сфере регионального агропромышленного комплекса появилась тенденция к расширению посевных площадей соев в различных почвенно-климатических зонах республики. Правда, возникающий спрос на соевое зерно пока не удовлетворяется достигнутыми объёмами его производства, и оно завозится из-за пределов КБР.

По словам **Ирины Мироновой**, соевые продукты позволяют не только обеспечивать пищевой статус человека,

но и противостоять в борьбе с самыми распространёнными недугами современности. Особое значение имеет наличие в продуктах из сои малораспространённых в других комплексах витаминных групп В, Д, Е и т.д. Ещё их называют витаминами антагистами и антистрессов.

Для детей и людей пожилого возраста важно также отсутствие в них лактозы и холестерина. Продукты из сои незаменимы в диете для страдающих от пищевой аллергии на животные белки, в частности, непереносимости молока.

По утверждению учёных, прямая переработка соевых бобов в продукты питания молочного типа – наиболее важный путь в развитии новой подотрасли пищевой промышленности республики, и реализация этого направления даёт возможность предложить потребителю привлекатель-

ные и экологически чистые продукты, отвечающие вкусовым требованиям европейских стандартов. Такое производство ориентировано исключительно на республиканское сырьё.

– Оно не требует больших площадей и высококвалифицированного персонала, его выпуск не представляет особых трудностей и масштабных инвестиций.

Освоение и производство соевых продуктов питания открывает совершенно новую рыночную нишу. Его даже в сегодняшних непростых экономических условиях может начать любой предприниматель. И в качестве примера хотел бы отметить, что сегодня у нас свыше 20 тысяч тонн отечественных соевых бобов перерабатываются в более чем 10 миллионов литров соевых молочных напитков. В основном это делают предприниматели, работающие на так называемых «соевых коровах» – аппаратах, специализированных на выпуске соевых напитков молочного типа.

По мнению местных учёных, в сфере инновационных технологий особенно широко применение в Кабардино-Балкарии может найти кукурузно-соевый симбиоз. Для производства такого ценного корма для молочного стада на базе Кабардино-Балкарского научно-исследовательского института сельского хозяйства Федерального агентства научных организаций

разработана технология выращивания кукурузы и сои в совместных посевах. Во-первых, её преимущество заключается в простоте и малозатратности, что крайне важно в условиях рыночной экономики. Во-вторых, дополнительный сбор ботвы, по сравнению с чистыми посевами кукурузы, возрастает на 150-200 килограммов, что позволяет повысить протеиновую насыщенность кормовых единиц.

– Эта уникальная культура также имеет огромное агрономическое значение как хороший почвоулучшающий предшественник в системе севооборота, – говорит **Ирина Ханиева**. – Она обогащает почву биологическим азотом благодаря способности усваивать его из воздуха через симбиоз с клубеньковыми азотфиксирующими бактериями. И в данном случае сои становится своего рода «биофабрикой» азота. То есть здесь присутствует и уникальный экологический эффект.

По убеждению первого заместителя Председателя Правительства – министра сельского хозяйства республики **Сергея Говорова** Кабардино-Балкария располагает достаточно солидным потенциалом для развития соеводства на промышленной основе. У нас испытаны и выделены надёжные сорта для различных зон совсева. Усилиями совместного сотрудничества учёных и специалистов Кабардино-Балкарского НИИ сельского

хозяйства и Кабардино-Балкарского аграрного госуниверситета им. В.М. Кокова разработаны интенсивные и адаптированные технологии возделывания высокоэффективных сортов соев для соответствующих природно-климатических зон Кабардино-Балкарии. В регионе накоплен достаточный научный и производственный опыт выращивания сои на агропредприятиях различных форм собственности.

Бесспорно, в данном направлении больше других преуспели аграрии Терского района. В частности, агропредприятие из селения **Ханидево** **Борисов** на протяжении нескольких лет достаточно серьёзно занимается производством соевого зерна на промышленной основе. К чести территории, его конкурентоспособная продукция пользуется повышенным спросом на российском рынке. Что отрадно, примеру **Аслана Борисова** последовали фермеры и индивидуальные предприниматели района, которые на практике поняли преимущества возделывания сои.

Ежегодно на опытно-полюсном Кабардино-Балкарского аграрного госуниверситета им. В.М. Кокова группа учёных под руководством **Ирины Ханиевой** проводит фундаментальные научные исследования перспективных сортов соев. Более того, инновационные разработки группы профессора **И. Ханиевой** подтверждены соответствующими патентами и почётными наградами.



Ирина Ханиева

В Кабардино-Балкарии tandem науки и производства уже пошёл к пониманию, что аграрии региона имеют все шансы занять лидирующее положение в Северо-Кавказском регионе по объёмам производства соевого зерна. Это в ближайшей перспективе даёт возможность полного отказа от завоза продовольственной сои в республику извне. Также государственный подход к данной культуре позволит вовлечь в растениеводство значительные трудовые и научные ресурсы, что в свою очередь будет способствовать повышению уровня занятости и качества жизни в сельской местности. С другой стороны, учёные-аграрии, занятые вовлечением в экономический оборот инновационных технологий в области возделывания сои, уже реально должны почувствовать свою востребованность и заметный вклад в обеспечение продовольственной безопасности в рамках реализации программы по импортозамещению.

Борис БЕРБЕКОВ
Фото автора

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА Днём: +26... +29. Ночью: +20... +22.
НА СУББОТУ, 13 АВГУСТА Небольшой дождь

Курс обмена валют на 12 августа 2016 г.	ПОКУПКА / ПРОДАЖА
USD/RUB 63.80 65.70	
EUR/RUB 71.35 73.30	

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк» Генеральная лицензия Банка России №3549

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

СВИДЕТЕЛЬСТВА НА ПОКУПКУ ЖИЛЬЯ ДЛЯ МОЛОДЫХ СЕМЕЙ

Порядка пятидесяти семей, проживающих в Нальчике, получили свидетельства на покупку жилья по подпрограмме «Обеспечение жильём молодых семей»...

Обладателей свидетельств пригласили исполнить обязанности главы администрации Нальчика Анатолий Тонкогов. Он уточнил, что город участвует в программе на условиях софинансирования.



от 300 тысяч до одного миллиона рублей и зависит от состава семьи. Как пояснила руководитель жилищного управления администрации Нальчика Ольга Таукаева, участвовать в подпрограмме могут молодые семьи, признанные нуждающимися в улучшении жилищных условий.

Напомним, что в дальнейшем программа увеличит темпы и охватит большее количество молодых семей, - отметил А. Тонкогов.

Размер суммы, обозначенной в документе, варьируется



ЖКХ

«Горячая линия» по росту цен на жилищно-коммунальные услуги

С 1 июля в КБР тарифы на жилищно-коммунальные услуги составляют: горячее водоснабжение - 93,39 руб. за куб. м (рост составил 4%); холодное водоснабжение - 13,63 руб. за куб. м (+ 7,9%); теплоснабжение - 1697,15 руб. за Гкал (+ 3,4%); газоснабжение - 5 руб. 25,1 коп. за куб. м; электроэнергия для городского населения - 3,47 руб. за кВт/ч (+ 3,9 %), для сельского населения и населения с электроплитами - 2,43 руб. за кВт/ч. (+ 3,8%).

ВОРОС-ОТВЕТ

О ПРОЦЕДУРЕ МЕДИКО-СОЦИАЛЬНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Как пройти медико-социальную экспертизу гражданину в временной регистрации, постоянно зарегистрированному в другом регионе РФ? В соответствии с законодательством РФ, медико-социальная экспертиза проводится в бюро МСЭ по месту жительства, месту пребывания, по месту нахождения пенсионного дела инвалида, выехавшего на постоянное место жительства за пределы Российской Федерации.

реабилитации ещё не истёк или ИПРА (бессрочная). Гражданину достаточно обратиться в лечебно-профилактическое учреждение, в котором он состоит на учёте, за соответствующим заключением врачебной комиссии и представить этот документ в филиал регионального отделения Фонда социального страхования РФ по месту жительства для замены ТФР.

п. 24 постановления Правительства Российской Федерации от 20.02.2006 года №95 «О порядке и условиях признания лица инвалидом». Если в заявлении указано, что гражданин обращается в бюро медико-социальной экспертизы для разработки ИПР, то другие вопросы (группа, причина инвалидности и т.д.) рассматриваться не будут.

входит не менее трети специалистов (см. п. 4 приказа №310н Министрства труда и социальной защиты РФ от 11.10.2012 «Об утверждении порядка организации и деятельности государственных учреждений медико-социальной экспертизы»). Состав специалистов формируется по решению бюро медико-социальной экспертизы.



На Северо-Кавказском молодёжном форуме «Машук-2016» началась публичная защита в рамках конкурса проектов. Участники первой смены представят на суд комиссии порядка 500 работ по направлениям «Социальное предпринимательство», «Бизнес-проектанство» и «Моделёжное творчество».

ПЕРВАЯ СМЕНА:

к защите представлено 500 проектов



Оценку качества и уровень защиты представленных проектов осуществляет экспертная комиссия, в которую вошли начальник управления по работе с выпускниками Российского университета дружбы народов Владимир Четий, председатель совета молодых учёных и специалистов Чеченской Республики Рустам Салтиривев, член совета по реализации молодёжной политики при Главе КЧР Алибек Уздеенов, председатель экспертного клуба «Архыз» Азамат Тлисов, старший специалист по работе с молодёжью Северокавказского центра молодёжных проектов Амурхан Кусов и другие эксперты.

Отличительной особенностью первой смены «Машука» стало большое количество проектов, направленных на развитие реального сектора экономики. Ребята получили возможность бороться за 125 грантов. Для юридических лиц предусмотрено 20 грантов по 2,5 миллиона рублей, для физических - 75 по 300 тысяч рублей, 20 грантов по 400 тысяч рублей и 10 грантов по 500 тысяч рублей.

Верь в то, что говоришь. Готовься к выступлению, помни, что ты - истина. Получай удовольствие от выступления, не ври, смотри на людей и говори с каждым. Не забывай, что аудитория - лучший помощник, уважай и люби её. Следует также помнить, что в публичных выступлениях работает принцип: чем больше ты выступишь, тем лучше ты выступишь. Действительно хорошего оратора из любого сделает именно практика.

международных спортивных организаций, подпадавших беспрецедентному давлению западных политиков. Оно дискриминирует не российский спорт, а в первую очередь всю мировую спортивную общественность.

Участники Северо-Кавказского молодёжного форума «Машук-2016» написали коллективное письмо российским спортсменам-паралимпийцам, не допущенным международным паралимпийским комитетом на Олимпиаду в Рио-де-Жанейро. Ребята поддержали инициативу молодёжного форума «Территория смыслов на Клязьме». В письме, которое подписали около 500 машуковцев, решение международного паралимпийского комитета об отстранении российской сборной от соревнований в Рио названо несправедливым и возмущительным.

Российские спортсмены-паралимпийцы не раз доказывали, что являются сильнейшей командой в мире. Победы они всегда одерживали не с помощью обмана и допинга, а исключительными путями и изнурительными мучительными тренировками. В принятом решении явно видно неспортивное поведение

Долгожданном гостем Северо-Кавказского молодёжного форума «Машук-2016» стал многократный чемпион мира по смешанным единоборствам, четырёхкратный чемпион мира и двукратный чемпион России по боксу самбо Фёдор Емельяненко. После экскурсии по территории лагеря состоялась его встреча с участниками форума VIP-лекторией с Фёдором Емельяненко стал событием. Сопровождал спортсмена заместитель полномочного представителя Президента России в СКФО Михаил Ведерников. Каждый желающий мог поговорить с гостем в первую очередь интересовался его самочувствием после недавнего поединка с Фабью Мальдонадо.

Для побоев боёв самые неприятные и тяжёлые удары - те, которые упали в висок. Слава богу, что удалось завершить бой благополучно. Первая делью, конечно, я обследила. И все очень удивились, когда врачи не увидели абсолютно никаких последствий. - успел рефлексировать Фёдор. Намерен ли Емельяненко завершить карьеру и чем будет заниматься после ухода из большого спорта. Он рассказал, что поинтересовался ему по времени и количеству боёв осталось немного, но он бы ещё хотел продлить карьеру. Говоря о дальнейших планах, Фёдор Емельяненко отметил, что намерен оставаться в системе спорта.



Advertisement for 'Uvazhaemye abiturienty!' (Respected Abiturients!) featuring the 'Meditsinskii kolledzh' (Medical College) and 'Prizvanie' (Calling) program. It lists various medical specialties and contact information for the college.

ЮБИЛЕЙ

ЕЁ ИМЯ – СИНОНИМ ДОБРОТЫ, ЛЮБВИ И ДОСТОИНСТВА

Роза Хизринова Беппаева отмечает юбилей. Поздравляя нашу именитую землячку, хочется вспомнить вехи её биографии. Она достигла высот как в женской судьбе, так и в карьере. В ней много замечательного, доброго, поучительного, недаром её имя в республике произносится с любовью и уважением.

ально-технической базы. Благодаря её усилиям только за 12 лет работы в руководстве администрации города за счёт нового строительства, реконструкции пристроек были отданы в эксплуатацию 16 общеобразовательных школ, 17 детских садов, пять поликлиник, семь филиалов городской централизованной библиотеки, 22 подростковых клуба и ряд спортивных объектов. Всё это позволило ликвидировать трёхмесячную занятость, усовершенствовать кабинетную систему обучения, поднять на более высокий уровень учебный процесс и организовать досуг подростков по месту жительства, а также улучшить медицинское обслуживание населения и многое другое.

В своей работе Роза Хизринова особое внимание уделяла социальным вопросам войны и труда, инвалидам, малоимущим и многодетным семьям детей, а также одиноким престарелым гражданам. По её инициативе была разработана программа «Забота», созданы клубы для инвалидов-колясочников «Вершина» и «Здравья» при поддержке администрации.

Её активная позиция и заинтересованность во многом способствовали развитию самостоятельного народного творчества. По инициативе Беппаевой многие талантливые коллективы получили звания муниципальных – театр «Кавчик», ансамбль «Бэжамий», детский музыкальный театр и другие. Некоторые впоследствии стали профессиональными.

Она стояла у истоков создания Кабардино-Балкарского детского фонда, где более десяти лет была заместителем председателя.

Роза Беппаева является одним из авторов и составителей иллюстрированной книги-альбома «Нальчик». При её поддержке и участии создан четырёхсерийный документальный фильм о Нальчике.

Огромную работу провела Роза Хизринова по увековечению памяти войны, погибших в годы Великой Отечественной войны, и издание Книги Памяти, за которую в 2000 году в числе авторского коллектива из пяти человек ей присуждена государственная премия КБР. Своей отзывчивостью, заботой о нуждах людей и высокой культурой общения Роза Хизринова заслужила доверие и уважение работников социальной сферы и актива женщин города. И вполне естественным стало её избрание председателем Нальчикского городского совета женщин.

По её инициативе и под непосредственным руководством создан и успешно функционирует высший фонд, где нуждающиеся граждане города и республики бесплатно получают одежду, обувь и другие товары обихода.

За активную плодотворную работу в советских органах Роза Хизринова награждена Почётной грамотой Кабардино-Балкарской ССР, медалью «За доблестный труд», знаком «Отличник народного образования», почётными грамотами Правительства и Парламента КБР.

Пусть тепло её красивой души согревает всех окружающих, близких и дорогих людей, а любовь её детей и внуков сделает жизнь долгой, счастливой и радостной.

Людмила Федченко, заместитель председателя Общественной палаты КБР, профессор

Общество, где все такие люди, как Роза Хизринова Беппаева, не лишено счастья и будущего, потому что такие, как она, несут тепло, позитив, любовь к ближнему, свет доброты.

Будучи на государственной службе, она являлась образцом идеальной женщины-чиновника. Сидельничкинской службой, службой являются полученные ею государственные награды. Незаурядные организаторские способности, чело-

волокитное, нравственную чистоту, благородство души и характера, обширные познания и глубокий ум Роза Хизринова обладала с детства. Она была заместителем председателя Нальчикского совета женщин с 2007 по 2011 год, находясь уже на заслуженном отдыхе. Она и сейчас входит в актив горсовета женщин, является его почётным председателем.

Роза Хизринова обладает несомненным даром хорошего организатора, что помогало сплотить женщин города в решении не только чисто гендерных проблем, но и в вопросах общественного значения. А сколько людей она по-матерински согрела, сколько освобожденных помогла, одела, создала мини-службу социальной помощи, открыла вещевой фонд при горсовете женщин. Десять лет Роза Хизринова трудилась на поприще женского движения. И её работа стала образцом общественного служения добру.

Людмила Дигешева, председатель Совета женщин г.о. Нальчик

Роза Хизринова Беппаева – уважаемый и признанный всеми талантливым человек. Работая в ней в мэрии Нальчика, я с удовольствием наблюдал, как она хорошо решала гуманитарные и культурные вопросы, не зная лени, усталости.

В годы совместной работы мы сумели создать десятки социально-культурных клубов по интересам в микрорайонах «Александровка», «Исхож», где учили детей разным ремёслам, развивали творческие способности.

Сегодня я счастлив, что Роза Хизринова активно сотрудничает с Советом женщин города, её опыт востребован.

Феликс Хараева, доктор философских наук, профессор

Есть ли на белом свете такая сноска, какой стала для рода Беппаевых наша несравненная Розочка?! Этот вопрос я часто задавал себе и отвечал, что если кому-то повезло в таком деликатном деле, то любовь из нас может позавидовать ему. С Розой в семье Сергея Беппаева произошло огромное счастье, озарив жизнь нашего замечательного певца светом, теплом, настоящей поддержкой, любовью, заботливого друга, жены, матери его детей.

Розочка – человек с большой буквы. Я не погрешу против истины, если скажу, что её сердце всегда открыто людям. И не важно, на каких должностях она работала. К ней шли многие нуждающиеся в помощи и помощи. Она всегда отзывалась на просьбу каждого человека, и нечего сказать. Такая, пожалуй, наберётся не одна сотня.

Для Беппаевых она была и остаётся родным человеком, лучшей из снов, какие когда-либо появлялись в этой жизни. Воскресая, любима, горделива, Дорогая Розочка, живи долго и счастливо, радуй нас!

Муталип Беппаев, один из самых преданных твоих братьев, председатель правления Союза писателей КБР

Подготовила Светлана МОТВАЕВА

ФОРУМ

МУСУЛЬМАНЕ – ПАТРИОТЫ РОССИИ

В КОНГРЕСС-ЦЕНТРЕ ОТЕЛЯ «СИНДИКА» ПРОШЁЛ ОРГАНИЗОВАННЫЙ ДУХОВНЫМ УПРАВЛЕНИЕМ МУСУЛЬМАН КБР ПРИ ПОДДЕРЖКЕ УПРАВЛЕНИЯ ПО ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ С ИНСТИТУТАМИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА И ДЕЛАМ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ КБР НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ РЕЛИГИОЗНЫЙ ФОРУМ «МУСУЛЬМАНЕ – ПАТРИОТЫ СВОЕЙ СТРАНЫ».



В работе форума принимали участие исполнительный комитет Координационного центра мусульман Северного Кавказа во главе с его председателем Исмаилом Бердиевым, представители Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР во главе с руководителем Анзором Курашиновым, раис-имамы и имамы Кабардино-Балкарской Республики. Целью форума его организаторы назвали формирование гражданского самосознания и патриотизма среди мусульман Кабардино-Балкарии как наиболее эффективного метода в противо-

стоянии деструктивных проявлений в нашем обществе. Председатель ДУМ КБР Хазретали Дзасежев отметил, что форум, посвящённый изучению и выработке текста Концепции патриотизма в исламе, является одним из этапов социального проекта «Мусульмане – патриоты своей страны», который подготовлен и реализован Духовным управлением мусульман КБР на территории нашей республики при поддержке Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей. Следует отметить, что в ходе проекта представители районных

мусульманских общин прошли обучение в форме лекций и тренингов по некоторым вопросам социализации мусульманской молодёжи, её патриотического воспитания, ознакомились с некоторыми ораторскими приёмами, в том числе и принадлежащими исламской школе ораторского мастерства. Подобное обучение даёт религиозным деятелям наиболее действенные инструменты и навыки, которые позволят в дальнейшем в доступной форме донести до мусульман Кабардино-Балкарии как содержание данной концепции, так и любой другой необходимой информации, – сказал муфтий.

Планируется, что Концепция патриотизма в исламе будет распространена в виде пособия, а также зачитана в виде пятничной проповеди во всех мечетях в один день с целью ознакомления прихожан с её текстом. После чего будет проведён ряд выездных лекций во всех центральных мечетях районов и городских округов Кабардино-Балкарии фокус-группой, созданной из специалистов Духовного управления мусульман КБР и Северо-Кавказского Исламского университета имени имама Абу Ханфы. Они будут разбирать концепцию и отвечать на вопросы, связанные с этим документом. К этой работе также намерены привлечь представителей администрации районов и волонтеров республики.

Председатель исполнительного комитета Координационного центра мусульман Северного Кавказа Исмаил Бердиев вручил орден «За заслуги перед уммой» второй степени заместителю руководителя Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР Джамбулату Гергокову. Аплодисментами участники форума встретили его сообщение о том, что Координационный центр награждает аналогичным орденом первой степени олимпийского чемпиона по дзюдо Беслана Мудранова.

Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Камала Толгурова

ПАМЯТЬ

В НАЛЬЧИКЕ ОТМЕТИЛИ ГОДОВЩИНУ СМЕРТИ МАРКО ВОВЧОК



Литературная заслуга Марии Александровны Вилчинской, известной как Марко Вовчок, не только в её произведениях, но и в прекрасных переводах с европейских языков. До нас дошло более 200 произведений, переведённых ею на русский язык. Она была в дружеских отношениях с Ж. Верном и В. Гюго, была знакома с Т. Шевченко, И. Тургеневым, А. Герценом, П. Кулишом. Писала на украинском, русском и французском языках. Последние годы провела в Нальчике, где согласно завещанию и была похоронена.

В музее представлены личные вещи писательницы: посуда, одежда, документы, фотографии, библиотека, куда вошли оригинальные издания на европейских языках. Как сообщила сотрудница Национального музея КБР Лариса Кантемирова, в августе должен выйти в свет сборник произведений Марко Вовчки. Собранный выразили благо-

дарность работникам музея за сохранение усадьбы, бережное отношение к памяти писательницы и возложили цветы к могиле Марии Александровны.

Мария ГУКШЕВА. Фото Камала Толгурова

ПОЛИЦИЯ

Пожелали приятного и безопасного путешествия

В последние дни на территории республики установилась жаркая погода. ГИБДД КБР вместе с Главным управлением МЧС России по КБР проводит комплекс профилактических мероприятий, направленных на минимизацию чрезвычайных ситуаций, связанных с повышением температуры воздуха. Сотрудники ведомств накануне провели акцию для участников дорожного движения, направляющихся на дальние расстояния. Особое внимание уделялось инструкторам и водителям пассажирского транспорта. Организаторы мероприятия интересовались самочувствием автомобилистов и их пассажиров, вручали их лавандовый пугильцевую воду и специальные памятки-рекомендации при сильной жаре. Полицией рекомендовали водителям начинать дальние путешествия на



автомобиле рано утром или после захода солнца, а также не использовать долго систему кондиционирования, отключив её, чтобы снизить температуру в салоне автомобиля не превышала 5-7 градусов. Сотрудники чрезвычайного ведомства напоминали водителям, что при появлении признаков теплового поражения, общей усталости, головной боли, нарушении сознания необходимо немедленно прекратить движение и для возмещения потери жидкости пить воду небольшими дозами. Пожелав автомобилистам приятного и безопасного путешествия, организаторы мероприятия напомнили контакты для вызова экстренных служб и правоохранительных органов на случай экстренной ситуации на дороге.

Ирина ШКЕЖЕВА



В пятый день соревнований летней Олимпиады-2016 российские спортсмены завоевали по одной золотой, серебряной и бронзовой медали. Обладательницей награды высшего достоинства стала рапиристка Инна Дергилзаова, в финальном поединке одержавшая победу над соперницей из Италии Элизой Ди Франческо.

«Золото» в женской рапире ОЖИДАЛИ 48 ЛЕТ



Инна Дергилзаова

В основное время противостояния никто из соперниц не смог набрать требуемые для победы 15 очков. В итоге время истекло при счете 12-11 в пользу россиянки.



Ольга Забелинская

Последние секунды этого боя нельзя было смотреть людям со слабым сердцем. Преимущество Инны Дергилзаовой в пять уколов за 30 секунд съезжилось до одного – три секунды вперед, 12-11, и олимпийская чемпионка Лондона Элиза Ди Франческо напротив – итальянки в рапире невероятны сильны. Выходить против них и сразу понимая, что шансы примерно 40 на 60. А то и 30 на 70. Не в твою пользу, естественно. И что делать? – год назад Инна Дергилзаова выиграла первый чемпионат мира, но итальянский комплекс сохранился даже после победы. Причины на поверхности – в женской рапире Италия доминирует очень давно. Например, из десяти последних чемпионатов, три итальянки выиграли восемь (остальные два – Шанаева и Дергилзаова), предыдущий олимпийский подиум получила чисто итальянка, а олимпийское «золото» в рапире завоевала в последний раз уезжая в другую страну 20 лет назад. А наша рапиристка Елена Белова выиграла олимпийское «золото» в рапире очень давно – в 1968-м.

Серебряную медаль в копилку сборной России принесла везунчица Ольга Забелинская, которая в финале проиграла итальянке. Спортсменка, чье участие в Олимпиаде было под вопросом из-за допинга, пришла второй в женской шпашетной гонке с раздельного старта.

Бронзовым призером стал пловец Антон Чупков, финишировавший третьим в мужском заплыве на 200 метров брасом. Ему 19, и он новачок надежды российского плавания. Чупков тренируется в Москве, быстро прогрессирует: еще год назад он выиграл чешское «золото» на юниорской первенстве мира в Сингапуре, затем поехал на Европейские игры в Баку и собрал такую же коллекцию. В больших взрослых стартах он почти не участвовал. В декабре 2015-го прошел отбор на чемпионат Европы в Израиле, но был дисквалифицирован на своей любимой 200-метровке из-за «сезонки». Антон плавать не любит, по природе он больше тяготеет к длинному спринту, где можно развить выносливость и грамот-

но разложить силы. «Александр Попов – один из моих кумиров, я неоднократно пересматривал его выступления. Изобретатель побед в Instagram», – сказал в интервью агентству «Р-Спорт» Чупков.

Матч дебютанта Олимпиады не предполагал приложения для наших волеболевистов. Где, как не в Кембридже, стабильно принимать, хитро подавать, развешивать на блоке и наконец-то разнообразить игру – постоянные атаки «башен» Кошелевых и Гончаровой настало чередом, что хотелось бы иногда увидеть первый темп... В общем, получилось всё наоборот. Все проблемы обострились и стали ещё больше тревожить. Африканцы заставили нас нервничать в приёме, убили из игры Яну Шербань, у которой давно ничего не получается, выудили лучший вариант с Самойленко... Единственное светлое пятно – эмоции и атаки Ирины Воронковой, которая сейчас лучше всех остальных на своей позиции. И чем скорее Маричеве это поймёт, тем лучше. А пока – третья победа, гарантия выхода из группы и подготовка к предстоящим матчам с Японией и Бразилией. Там всё будет гораздо сложнее.

Мы не знаем, что говорит своему гандболкистам Евгению Третьякову, но пока девочки восторжеств безнадёжные матчи. Быстрым и симпатичным Швеция убежала вперед в концовке первого тайма – 18-15, а наш

Кто всем напастям в начале второго тайма мяч упорно не шёл в сетку. Четыре с половиной минуты россиянки не могли забить, насыкался то на плотную оборону, то на поймавшую кураж Иден. 15-21 – и, казалось, игра сделана. Шведский тренер победно тряс руками. У наших открылось всё вылилось из рук... Что случилось потом? Превращение, как в стартовой игре с Южной Кореи. Россиянки «полезли», стали работать с мячом и быстрые отрывы, пошли дальние броски. Наконец вспомнила о своих чудесных спринтерах Виктория Колпакина. И Швеция растерялась. Пара перекатов, пара забитых сложных мячей, отличная защита... То, чего не было весь матч, проснулось ближе к концу. Навязав удаленный, скандинавы банально устали и... растеряли громадную преимущество. У России третий тайм, а у Швеции соперники в группе остались только Голландия – вице-чемпионка мира-2015.

После того как Дергилзаова выиграла «золото», сборная России поднялась на четвертое место в медальном зачете, однако под занавес соревновательного дня ее опередили Австралия и Венгрия. В активе сборной России 15 медалей: 4 золотые, 7 серебряных и 4 бронзовых. С этими данными команда занимает второе место в общекомандном зачете. Возглавляет медальный зачет сборная США – 10 золотых, 11 серебряных и 10 бронзовых медалей. На втором месте Россия – 11 золотых, 10 серебряных и 11 бронзовых медалей. В активе сборной России с 15-ю медалями занимает четвертое место.

Подготовил Альберт ДЫШКОВ

АРХЕОЛОГИЯ

Для изучения древней истории и культуры Евразии



Объединённая экспедиция Института археологии РАН, Государственного музея изобразительных искусств им. А.С. Пушкина и Института археологии Кавказа обследовала курганный могильник в окрестностях села Урвань.

В состав экспедиции вошли советник президиума РАН, член-корреспондент РАН, археолог-востоковед Рауф Мунчаев, директор Государственного музея изобразительных искусств им. А.С. Пушкина Марина Пошак, а также известные археологи, представители органов государственной и муниципальной власти, активисты общественных организаций Кабардино-Балкарии.

ЭНТУЗИАСТЫ

Уже семь лет археологи, журналисты и общественные деятели борются за сохранение древнего памятника республиканского значения (в соответствии с постановлением Совета Министров КБАССР №276 от 10.06.1971 года. В 1983 году объект обследован разведочной группой Института археологии Кавказа).

Силами археологов и других энтузиастов грабители трижды в течение двух лет были пойманы с поличным на месте преступления и переданы сотрудникам правоохранительных органов. Однако каждый раз они вновь появлялись на раскопе и продолжали незаконную деятельность.

НЕЗАКОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

С 2009 года Большой курган стал объектом изысканий «чёрных археологов», которые тайком сбра-

ровывали в лесном массиве полевой лагерь и вели негласные раскопки с целью разграбления погребальной камеры.

Силами археологов и других энтузиастов грабители трижды в течение двух лет были пойманы с поличным на месте преступления и переданы сотрудникам правоохранительных органов. Однако каждый раз они вновь появлялись на раскопе и продолжали незаконную деятельность.

В четвёртый раз на грабителей древнейшей все-таки завели уголов-

Принятые меры помогли привлечь внимание отечественных и иностранных учёных, и таб тронусил. НИЧЕГО ПОДОБНОГО НЕ ВИДЕЛ

Рауф Мунчаев после визуального осмотра памятника и ознакомления с собранными материалами отметил, что он более 60 лет посвятил археологии, работал на Кавказе, в Индии, Монголии, Сирии, Ираке, однако ничего подобного не видел. По его словам, могильник является важнейшим археологическим памятником и включает в себя не менее пятидесяти курганов, три из которых в высоту достигают 14, 20 и 27 метров и являются крупнейшими курганами, известными мировой науке.

Объединённая экспедиция определила первейшие задачи и в ближайшее время планирует приступить к исследованию наиболее крупного кургана, – отметил Р. Мунчаев. – На первом этапе требуется его очистка от кустов и деревьев, далее необходимо начертить детальный план.

К большому сожалению, курган подвергался разграблению, однако

по нашим данным, грабителям не удалось проникнуть в главную погребальную камеру.

Очевидно, что этот курган даёт новые важные материалы для изучения древней истории и культуры Евразии.

ПЯТЬ ТЫСЯЧ ЛЕТ НАЗАД

По предварительным данным, курган относится к так называемой Майкопской культуре конца IV – начала III тысячелетия до нашей эры. Аналогичный курган Ошад высотой девять метров, расположенный в Государственном Эрмитаже в Майкопе в конце XIX века, привлек внимание учёных всего мира. Находки из этого кургана были переданы на постоянное экспозицию в Государственный Эрмитаж.

НАС ЖДУТ НЕВЕРЯТНЫЕ НАХОДКИ

Подготовка к объединённой экспедиции

СПРАВКА «КБП»

Древняя Месопотамия, или Междуречье – историко-географический регион на Ближнем Востоке между реками Тигр и Евфрат (в тысяче – полтора тысяч километров от Северного Кавказа. Территория современного Ирака, северо-восточной Сибири, периферийно – Турции и Ирана).

Тягис МОКАЕВ, краевед, член Русского географического общества.

Фото автора

Объявления 42-69-96 E-mail: kbreg@mail.ru

Совет женщин г.о. Нальчик искренне ПОЗДРАВЛЯЕТ С ЮБИЛЕЕМ почетного председателя совета Розу Хизировну БЕПЛАВУ

УВАЖАЕМЫЕ СОБСТВЕННИКИ ЖИЛЬЯ! В связи с предстоящим повышением платы за содержание жилья и нежилых помещений, мы предлагаем варианты с Самойленко...

Внимание! КЛИНИКА «НОВОМЕД» в сентябре 2016 г. организует приезд специалиста из Китая для проведения диагностики и лечения.

Летняя школа преподаватель английского языка с 30-летним стажем в Америке. 5-НЕДЕЛЬНЫЕ КУРСЫ ДЛЯ: – детей от 8-15 лет; – студентов и бизнесменов.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ Редакционная коллегия Р. Гуртуева (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбохова

НАД МОДЕРОМ РАБОТАЮТ: Н. Конарева – редактор по дизайну, О. Нахова – редактор по выпуску, Н. Панаирова, О. Абанкова – корректоры Тираж – 4100 экз. Заказ – №1204. Индекс – 51930. Цена – 5 руб. Времени от момента заказа до выпуска – 18-20. Подписан заказчиком – 2100

РЕДАКЦИЯ не вступает в переписку с авторами. Редакция не несет ответственности за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут ответственность. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.